

Chambre des Représentants

SESSION EXTRAORDINAIRE 1977.

13 SEPTEMBRE 1977

PROJET DE LOI

modifiant la loi du 27 décembre 1973 relative au statut du personnel du cadre actif de la gendarmerie et certaines autres dispositions législatives.

EXPOSE DES MOTIFS

MESDAMES, MESSIEURS,

Le projet de loi que j'ai l'honneur de vous soumettre, tend à donner une solution à quelques problèmes à caractère purement technique et en rapport avec l'application de la loi du 27 décembre 1973 relative au statut du personnel du cadre actif de la gendarmerie ainsi qu'à régler la répercussion de ces solutions sur certaines autres dispositions législatives.

Quoiqu'il contienne douze articles, le projet de loi ne traite que les trois problèmes suivants :

- le remplacement de l'intitulé de la loi de 1973 par « loi relative au statut du personnel du cadre actif du corps opérationnel de la gendarmerie »;
- la suppression de la notion « engagement » et rengagement » et son remplacement par la notion « admission à un cycle de formation d'officier ou de sous-officier »;
- la résolution d'un problème d'ancienneté et d'ancienneté relative, qui n'a pas été réglé de façon satisfaisante par la loi du 27 décembre 1973, à l'égard des sous-officiers en service à la gendarmerie au moment où cette loi entre en vigueur.

Enfin, il y a lieu de remarquer qu'on n'apporte que des modifications de texte aux articles 17 et 42 de la loi du 27 décembre 1973. Elles font l'objet des articles 5 et 7 du présent projet et ne demandent pas d'autre commentaire.

Kamer van Volksvertegenwoordigers

BUITENGEWONE ZITTING 1977.

13 SEPTEMBER 1977

WETSONTWERP

tot wijziging van de wet van 27 december 1973 betreffende het statuut van het rijkswachtpersoneel van het actief kader en van sommige andere wetsbepalingen.

MEMORIE VAN TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Het ontwerp van wet dat ik de eer heb u voor te leggen, strekt ertoe enkele problemen van louter technische aard in verband met de toepassing van de wet van 27 december 1973 betreffende het statuut van het rijkswachtpersoneel van het actief kader op te lossen en de weerslag van die oplossingen op sommige andere wetsbepalingen te regelen.

Alhoewel het twaalf artikelen bevat, behandelt het wetsontwerp slechts de volgende drie problemen :

- de vervanging van het opschrift van de wet van 1973 door « wet betreffende het statuut van het rijkswachtpersoneel van het actief kader van het operationeel korps »;
- de schrapping van het begrip « dienst- en wederdienstneming » en zijn vervanging door het begrip « toelating tot een opleidingscyclus van officier of van onderofficier »;
- de regeling van een probleem van anciënniteit en betrekkelijke anciënniteit dat in de wet van 27 december 1973 onvoldoende werd opgelost ten aanzien van de onderofficieren die bij de rijkswacht dienen op het ogenblik dat deze wet in werking treedt.

Het dient ten slotte opgemerkt dat in de artikelen 17 en 42 van de wet van 27 december 1973 loutere tekswijzigingen worden aangebracht. Deze maken het voorwerp uit van de artikelen 5 en 7 van dit ontwerp en vergen geen verdere commentaar.

L'article II de la loi du 2 décembre 1957 sur la gendarmerie, tel qu'il a été modifié par la loi du 29 décembre 1975, répartit le personnel du cadre actif de la gendarmerie en un corps opérationnel et un corps administratif et logistique. Il prévoit également que le statut du personnel de ce dernier corps fait l'objet d'une loi particulière. C'est pourquoi la loi du 27 décembre 1973 ne s'appliquera qu'au personnel qui fait partie du corps opérationnel. Eclaircir ce point est le but de l'article 2 du présent projet de loi.

" " "

Selon l'article 4 de la loi du 27 décembre 1973, tel qu'il a été modifié par l'article 110 de la loi du 13 juillet 1976 relative aux effectifs en officiers et aux statuts du personnel des forces armées, un candidat acquiert la qualité d'élève d'une école de gendarmerie en contractant un engagement ou un rengagement aux conditions fixées pour le personnel militaire temporaire des autres forces armées.

L'engagement ou le rengagement a toujours été considéré comme une sorte de contrat d'une durée déterminée servant de base aux prestations du personnel militaire temporaire. C'est par extension que l'on a appliqué ce régime aux candidats officiers et candidats sous-officiers des Forces armées.

Sur le plan de la conception, la situation du personnel temporaire diffère cependant de celle du personnel en formation. Alors que le premier est recruté sur une base en quelque sorte contractuelle pour ne servir aux forces armées que pour une période déterminée, la situation du second doit être considérée comme un stade indispensable avant l'admission comme membre du personnel de carrière. La situation précaire dans laquelle se trouvent les membres du personnel en formation repose sur le fait qu'ils ne sont au fond que des stagiaires.

L'application d'un même régime et au personnel temporaire et au personnel en formation offre incontestablement l'avantage de permettre à un candidat officier ou candidat sous-officier qui perd cette qualité de rester comme volontaire aux Forces armées sans modification fondamentale de sa situation statutaire, mais elle présente cependant des inconvénients.

D'abord, le candidat qui est recruté comme candidat officier ou candidat sous-officier a le sentiment de ne s'être lié que pour une période déterminée à l'issue de laquelle il peut reprendre sa liberté, alors qu'en réalité il est, après avoir satisfait aux conditions de formation, nommé d'office à un des grades qui constituent le début d'une carrière comme membre du personnel de carrière.

Ensuite, le candidat officier ou le candidat sous-officier qui perd cette qualité pour des raisons de formation peut être obligé d'achever son engagement ou rengagement comme volontaire, contre quoi il pourrait opposer l'objection que son intention était de devenir officier ou sous-officier et non de servir comme simple volontaire.

Si, après analyse d'une loi statutaire, il appert que le personnel d'une force armée ne se compose que de deux catégories de personnel et qu'on doit d'abord avoir appartenu à une des catégories avant d'être admis dans l'autre, il ne peut *a fortiori* plus être question de conserver le régime quasi-contractuel dont question ci-avant. L'avantage de la soumission de personnel temporaire et de personnel en formation au même régime quasi-contractuel mentionné ci-avant, n'existe dès lors plus étant donné que le maintien

Artikel II van de wet van 2 december 1957 op de rijks-wacht, zoals het gewijzigd werd bij de wet van 29 december 1975, verdeelt het personeel van het actief kader van de rijkswacht over een operationeel korps en een administratief en logistiek korps. Het bepaalt eveneens dat het statuut van het personeel van dit laatste korps het voorwerp uitmaakt van een bijzondere wet. De wet van 27 december 1973 zal derhalve slechts gelden voor het personeel dat deel uitmaakt van het operationeel korps. Dit punt verduidelijken is het doel van artikel 2 van dit wetsontwerp.

* * *

Volgens artikel 4 van de wet van 27 december 1973, zoals het werd gewijzigd bij artikel 110 van de wet van 13 juli 1976 betreffende de getalsterkte aan officieren en de statuten van het personeel van de krijgsmacht, verkrijgt een kandidaat de hoedanigheid van leerling van een school van de rijkswacht door het aangaan van een dienst- of wederdienstneming onder de voorwaarden die voor het militair tijdelijk personeel van de andere krijgsmachtdelen zijn bepaald.

De dienst- of wederdienstneming werd steeds als een soort contract met bepaalde duur beschouwd in de banden waarvan het militair tijdelijk personeel diende. Bij uitbreiding heeft men dit stelsel ook toegepast op de kandidaat-officieren en kandidaat-onderofficieren van de Krijgsmacht.

Op het vlak van de conceptie verschilt de toestand van het tijdelijk personeel echter van deze van het personeel in vorming. Terwijl het eerste als het ware contractueel wordt aangeworven om slechts een bepaalde tijd bij de krijgsmacht te dienen, moet de toestand van het tweede beschouwd worden als een onontbeerlijk stadium dat de toegang tot het beroepspersoneel voorbereidt. De precare toestand waarin de personeelsleden in vorming zich bevinden, steunt op het feit dat zij in wezen slechts stagiairs zijn.

Alhoewel de toepassing van eenzelfde stelsel en op het tijdelijk personeel en op het personeel in vorming ontegensprekelijk het voordeel biedt dat een kandidaat-officier of een kandidaat-onderofficier die deze hoedanigheid verliest, zonder fundamentele wijziging van zijn statutaire toestand bij de Krijgsmacht kan blijven verder dienen als vrijwilliger, biedt zij toch nadelen.

Vooreerst krijgt de kandidaat die wordt aangeworven als kandidaat-officier of als kandidaat-onderofficier het gevoel zich slechts voor een bepaalde tijd te hebben verbonden waarna hij zijn vrijheid kan hernemen, terwijl hij in werkelijkheid na het voldoen aan de vormingsvoorwaarden ambtshalve benoemd wordt in een van de graden die het begin van een loopbaan als lid van het beroepspersoneel inluiden.

Vervolgens kan de kandidaat-officier of de kandidaat-onderofficier die deze hoedanigheid verliest om vormingsredenen, verplicht worden zijn lopende dienst- of wederdienstneming als vrijwilliger te beëindigen, waartegen hij het bezwaar kan inbrengen dat zijn bedoeling erin bestond slechtsofficier of onderofficier te worden en niet als gewoon vrijwilliger te dienen.

Indien uit de analyse van een statutaire wet blijkt dat het personeel van een krijgsmachtdeel uit slechts twee personeelscategorieën bestaat en men eerst tot één categorie moet hebben behoord alvorens in de andere te worden opgenomen, dan kan er *a fortiori* van het behoud van het hiervoor vermelde « quasi contractueel » stelsel geen sprake meer zijn. Het voordeel van de onderwerping van het tijdelijk personeel en het personeel in vorming aan eenzelfde quasi contractueel stelsel, waarvan sprake hiervoor, bestaat

l'un tel régime suppose essentiellement l'existence d'une catégorie de volontaires. A cette constatation aboutit la recherche des principes de base de la loi du 27 décembre 1973 relative au statut du personnel du cadre actif de la gendarmerie.

Concrétiser cette conclusion est le dessin de l'article 3 du projet qui modifie l'article 4 de la loi du 27 décembre 1973.

La modification de cet article 4 entraîne celle de l'article 5 de la même loi parce qu'il faut, dans le nouveau régime, conférer au Roi un pouvoir de même nature que celui qu'il avait dans le régime à abroger, c'est-à-dire celui de déterminer les conditions de résiliation de l'engagement ou du rengagement. En outre, il convient de donner une solution au problème qui résulte de l'autorisation à donner par ceux qui exercent l'autorité parentale à l'égard du candidat, puisqu'on ne lie plus la situation des élèves au statut du personnel militaire temporaire pour qui le problème est traité à l'article 10 de la loi du 13 juillet 1976 relative aux effectifs en officiers et aux statuts du personnel des Forces armées. Tout ceci fait l'objet de l'article 4 du présent projet de loi.

La modification apportée à l'article 36 de la loi du 27 décembre 1973 par l'article 6 est une modification de texte qui est la conséquence de celle de l'article 4 de la même loi et ne demande pas d'autre commentaire.

L'article 8 du présent projet de loi tend à compléter l'article 56 de la loi du 27 décembre 1973 par des dispositions qui règlent la situation tant des membres du personnel de carrière que des élèves des écoles, quant à leurs obligations militaires lorsqu'ils quittent la gendarmerie pour quelle raison que ce soit. Ces nouvelles dispositions justifient à leur tour l'abrogation explicite, telle qu'elle est prévue à l'article 11 du présent projet, de l'article 15 de la loi du 13 juillet 1976 précitée, dans la mesure où cet article concerne les membres de la gendarmerie.

La modification de l'article 4 de la loi du 27 décembre 1973, telle qu'elle est exposée ci-avant, a une répercussion sur deux autres lois, notamment sur celle du 15 juin 1899 comprenant le titre I du Code de procédure pénale militaire et sur celle du 14 janvier 1975 portant le règlement de discipline des Forces armées.

L'article 11 de la loi du 15 juin 1899 ne peut être applicable comme il est rédigé actuellement au personnel de la gendarmerie, les élèves des écoles y compris. Afin de souligner à partir de quand les membres du personnel de la gendarmerie ressortissent à la juridiction militaire, il est proposé d'insérer dans la loi de 1899 un article 11bis, comme proposé à l'article 1 du présent projet.

Enfin, il n'est pas nécessaire de démontrer que l'article 22, § 1, de la loi du 14 janvier 1975 ne peut pas non plus être maintenu dans sa rédaction actuelle. Adapter cet article est le but de l'article 9 du présent projet de loi.

* * *

L'article 10 du présent projet est une disposition transitoire qui protège les droits acquis des sous-officiers en ce qui concerne le maintien de l'ancienneté et de l'ancienneté relative. Il s'agit d'un article indépendant en ce sens qu'il n'est pas inséré dans la loi du 27 décembre 1973.

Selon l'article 39 de cette loi, les sous-officiers nommés au grade de maréchal des logis à la même date sont classés pour la détermination de l'ancienneté relative à l'issue du cycle de formation qu'ils doivent suivre sur base des résul-

dan immers n'ier aangezien het behoud van zulk stelsel uiteraard her bestaan van een categorie vrijwilligers veronderstelt. Tot deze vaststelling komt men indien men de wet van 27 december 1973 betreffende het statuut van het rijkswachtpersoneel c. aan een onderzoek naar haar basisprincipes onderwerpt.

Deze conclusie in de wet concretiseren is her opzet van artikel 3 van dit ontwerp dat artikel 4 van de wet van 27 december 1973 wijzigt.

De wijziging van dit artikel 4 brengt deze van artikel 5 van dezelfde wet mee omdat de Koning die onder het op te heffen stelsel de macht had de voorwaarden van verbreking van dienst- of wederdienstneming te bepalen, in het nieuwe stelsel een gelijkwaardige macht moet worden toegekend. Daarbij dient tevens het probleem te worden opgelost van het verlenen van de toestemming door diegenen die ten opzichte van de kandidaat de ouderlijke macht uitoefenen, vermits men de toestand van de leerlingen niet langer meer verbindt aan het statuut van het militair tijdelijk personeel waarvoor het probleem wordt behandeld in artikel 10 van de wet van 13 juli 1976 betreffende de getalsterkte aan officieren en de statuten van het personeel van de Krijgsmacht. Dit alles maakt het voorwerp uit van artikel 4 van dit wetsontwerp.

De wijziging, bij artikel 6, aan artikel 36 van de wet van 27 december 1973 is een loutere tekstwijziging die het gevolg is van de wijziging van artikel 4 van dezelfde wet en vergt geen verdere commentaar.

Artikel 8 van dit wetsontwerp strekt ertoe artikel 56 van de wet van 27 december 1973 aan te vullen met bepalingen die de toestand regelen zowel van de leden van het beroepspersoneel als van de leerlingen van de scholen, ten aanzien van de militaire verplichtingen wanneer zij, om welke reden ook, de rijkswacht verlaten. Deze nieuwe bepalingen rechtvaardigen op hun beurt de uitdrukkelijke opheffing, zoals bepaald bij artikel 11 van dit ontwerp, van artikel 15 van de eerder vermelde wet van 13 juli 1976 in zoverre dit artikel de leden van de rijkswacht aangaat.

De wijziging van artikel 4 van de wet van 27 december 1973, zoals hiervoor uiteengezet, heeft een weerslag op twee andere wetten n.l. op deze van 15 juni 1899 houdende titel I van het Wetboek van militaire strafrechtspleging en op deze van 14 januari 1975 houdende het tuchtreglement van de Krijgsmacht.

Artikel 11 van de wet van 15 juni 1899 kan, in zijn huidige redactie, niet langer gelden voor het rijkswachtpersoneel, met inbegrip van de leerlingen van de scholen. Ten einde te verduidelijken vanaf wanneer de leden van het rijkswachtpersoneel c. onder de militaire rechtsmacht ressorteren, wordt voorgesteld een artikel 11bis in de wet van 1899 in te voegen zoals voorgesteld bij artikel 1 van dit ontwerp.

Ten slotte heeft het geen betoog dat artikel 22, § 1, van de wet van 14 januari 1975, in zijn huidige redactie, evenmin kan worden behouden. Dit artikel aanpassen is het doel van artikel 9 van dit wetsontwerp.

* * *

Artikel 10 van dit ontwerp is een overgangsbepaling die de verkregen rechten van de onderofficieren vrijwaart inzake behoud van ancienniteit en betrekkelijke ancienniteit. Het is een op zichzelf staand artikel in de zin dat het niet wordt ingevoegd in de wet van 27 december 1973.

Volgens artikel 39 van deze wet worden, voor de bepaling van de betrekkelijke ancienniteit de onderofficieren die op dezelfde dag tot wachtmeester worden benoemd, na afloop van de opleidingscyclus die zij moeten volgen, gerangschikt

tats obtenus au cours de ce cycle et aux épreuves finales qui clôturent celui-ci.

Or, d'après la réglementation que va remplacer la loi du 27 décembre 1973, ces sous-officiers se voient reconnaître une ancienneté relative sur base de leur classement dans le grade de brigadier, grade obtenu au cours du cycle de formation. Aussi, l'application pure et simple de l'article 39 précité bouleversera sans raison et à tort le classement existant des sous-officiers nommés à la même date au grade de maréchal des logis avant la mise en vigueur de cet article. Eviter ce bouleversement est le but que poursuit le § 1^{er} de l'article la qui vous est proposé.

Il existe un second problème de même nature que celui qui précède, en relation, cette fois avec l'ancienneté et l'ancienneté relative dans les grades de maréchal des logis chef et de maréchal des logis, des sous-officiers nommés à la même date à un grade plus élevé que les grades précités.

Ces sous-officiers, en application de la réglementation que remplace la loi du 27 décembre 1973, sont classés dans leur grade selon l'ancienneté qu'ils avaient dans leur grade précédent.

En outre, l'ancienneté de maréchal des logis chef et celle de maréchal des logis n'ont jamais été modifiées, suite à des décisions de non-activité ou de dépassement en raison d'incapacité temporaire telles qu'elles peuvent être prononcées sur base des articles 41 et 42 de la loi de 1973.

Etant donné que les incidents de carrière ne se traduisent pas, selon la réglementation qu'il y a lieu de remplacer par des modifications de l'ancienneté et de l'ancienneté relative dans le grade de maréchal des logis chef ou de maréchal des logis, mais qu'il en sera ainsi sous l'empire de la loi du 27 décembre 1973, on ne peut sans plus faire application de l'article 40 de cette loi aux sous-officiers revêtus d'un grade visé par cet article à la date de sa mise en vigueur. En effet, l'ordre dans lequel ces sous-officiers sont classés, serait modifié, ce qui n'est pas équitable.

Pour éviter cette conséquence, il suffit de faire coïncider le classement actuel de ces sous-officiers avec un classement dans les grades de maréchal des logis et de maréchal des logis chef. L'ancienneté et l'ancienneté relative dans les grades précités, fixées de cette manière, ne correspondent pas nécessairement avec les anciennetés que ces sous-officiers ont aujourd'hui dans ces grades. Mais il n'y a aucun inconvénient à procéder ainsi, si cette solution sert uniquement à l'application de la loi du 27 décembre 1973. Eviter le bouleversement du classement existant est le but du § 2 de l'article 10.

Etant donné que l'article 65 de la loi du 27 décembre 1973 donne au Roi le pouvoir de mettre en vigueur les articles de celle-ci, il est logique de Lui conférer le même pouvoir pour ce qui concerne certains articles du présent projet, puisqu'ils forment un tout avec les articles de la loi modifiée. Ceci est le but de l'article 12 du présent projet.

* * *

Je forme le vœu, Mesdames, Messieurs, que le présent projet reçoive votre accord unanime.

Le Ministre de la Défense nationale,

P. VANDEN BOEYNANTS.

op grond van de resultaten die zij in de loop van die cyclus hebben behaald evcnals bij de eindexamens die deze afsluiten.

Nu, volgens de reglementering die de wet van 27 december 1973 gaat vervangen, wordt deze onderofficieren een betrekkelijke ancienniteit toegekend op grond van hun rangschikking als brigadier, graad die tijdens de opleidingscyclus wordt bekomen. Bijgevolg zal her eenvoudigweg toepassen van eerderevermeld artikel 3^o, zonder reden en ten onrechte de bestaande rangschikking overhoop halen van de onderofficieren die vóór de inwerkingtreding van dit artikel op dezelfde datum tot wachtmeester zijn benoemd. Dit overhoop halen vermijden is het doel dat § 1 van het u voorgestelde artikel la nastreeft.

Een tweede probleem, van dezelfde aard als het eerste, rijst in verband met de ancienniteit en de betrekkelijke ancienniteit in de graad van opperwachtmeester en wachtmeester van 4e onderofficieren die op dezelfde datum in een hogere graad dan deze laatste zijn benoemd.

Deze onderofficieren worden, bij toepassing van de reglementering die door de wet van 27 december 1973 wordt vervangen, in hun huidige graad gerangschikt volgens hun ancienniteit in de vorige graad.

Bovendien ondergingen de ancienniteit van wachtmeester en die van opperwachtmeester nooit een wijziging wegens enige beslissing tot op non-activiteitsstelling of tot voorbijgaan wegens tijdelijke ongeschiktheid, zoals die op grond van de artikelen 41 en 42 van de wet van 1973 wel kan worden genomen.

Gelet op het feit dat deze wisselvalligheden van de loopbaan volgens de te vervangen reglementering niet worden vertaald in wijzigingen van de ancienniteit en de betrekkelijke ancienniteit in de graad van opperwachtmeester of wachtmeester, maar zulks wel het geval zal zijn onder de gelding van de wet van 27 december 1973, kan zo maar geen toepassing van artikel 40 van de wet worden gemaakt op de onderofficieren die met een bij dit artikel bedoelde graad zijn bekleed op het ogenblik van de inwerkingtreding ervan. Inderdaad zou alsdan de orde waarin die onderofficieren zijn gerangschikt worden gewijzigd, wat niet billijk is.

Om zulks te vermijden volstaat het de bestaande rangschikking van deze onderofficieren te laten samenvallen met een rangschikking in de graden van wachtmeester en opperwachtmeester. De op deze wijze vastgestelde ancienniteit en betrekkelijke ancienniteit in vorenvermelde graden stemmen niet noodzakelijk overeen met de ancienniteiten die deze onderofficieren hebben in die graden. Deze handelwijze maakt echter geen bezwaar uit indien ze enkel wordt aangenomen voor de toepassing van de wet van 27 december 1973. Vermijden dat de bestaande rangschikking zou worden overhoop gehaald is het doel van § 2 van artikel 10.

Daar artikel 65 van de wet van 27 december 1973 aan de Koning de macht geeft de artikelen ervan inwerking te stellen, is het logisch hem dezelfde macht te verleenen wat bepaalde artikelen van dit ontwerp betreft, daar deze een geheel vormen met de artikelen van de gewijzigde wet. Dit is het doel van artikel 12 van dit ontwerp.

Ik hoop, Mevrouwen, Mijne Heren, dat dit ontwerp uw eenstemmige goedkeuring mag wegdragen.

De Minister van Landsuerdedigging,

P. VANDEN BOEYNANTS.

AVIS DU CONSEIL D'ETAT.

CONSEIL D'ETAT, section de législation, deuxième chambre, par le Ministre de la Défense nationale et des Affaires bruxelloises, le 1^{er} octobre 1976, d'une demande d'avis sur un projet de loi visant la loi du 27 décembre 1973 relative au statut du personnel actif de la gendarmerie et certaines autres dispositions de loi, mais le 16 novembre 1976 l'avis suivant :

serait opportun que l'arrêté royal de présentation vise l'avis de la commission consultative du personnel de la gendarmerie.

*

mais l'intitulé, l'expression « et certaines autres dispositions de loi » être remplacée par « et certaines autres dispositions législatives ».

*

Examen des articles.

Article 1^{er}.

L'article 1^{er} dispose :

Article 1^{er}. — Un article 1^{er}, rédigé comme suit, est inséré dans la loi du 15 juin 1899 concernant le titre 1^{er} du Code de procédure pénale militaire :

Article 1^{er}. — Les membres du personnel de la gendarmerie sont soumis aux lois pénales militaires dès le moment où ils sont admis à suivre le cycle de formation d'officier ou de sous-officier.

L'article 1^{er} de la loi du 15 juin 1899 concernant le titre 1^{er} du Code de procédure pénale militaire dispose que :

« Les lois pénales militaires régissent tous ceux qui font partie des forces armées... »

L'article 2 de la loi du 2 décembre 1957 sur la gendarmerie dispose :

« La gendarmerie constitue une des forces armées... »

De même, l'article 1^{er} de la loi du 27 décembre 1973 relative au statut du personnel du cadre actif de la gendarmerie dispose que :

« Les membres du personnel de la gendarmerie font partie des forces armées et comme tels, sont soumis aux lois et règlements militaires, à l'exception lorsqu'il y a lieu à leur situation particulière... »

En outre, l'article 2 de la même loi prévoit que :

« Le personnel de la gendarmerie se compose :

...

2° des élèves des écoles de gendarmerie, ... »

Compte tenu de l'article 3 du projet, qui prévoit comment on acquiert la qualité d'élève d'une école de gendarmerie, il ne paraît pas nécessaire d'introduire un article 1^{er} dans la loi du 15 juin 1899.

Article 4.

Au § 2 du nouvel article 5, l'expression « la puissance paternelle » doit être remplacée par « l'autorité parentale ».

Article 7.

Le texte suivant est proposé pour cet article :

« Article 7. — A l'article 56 de la même loi dont le texte actuel formera le § 2, il est ajouté des §§ 3 et 4 rédigés comme suit :

« § 2. Le membre du personnel de carrière auquel l'emploi est définitivement retiré suit, en ce qui concerne les obligations militaires :

1° soit le S^{ort} de la classe de milice avec laquelle il a servi comme milicien;

ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE.

De RAAD VAN STATE, afdeling wetgeving, tweede kamer, de 1^{er} oktober 1976 door de Minister van Landsverdediging en van Brusselse Aangelegenheden verzocht hem van advies te dienen over een ontwerp van wet « tot wijziging van de wet van 27 december 1973 betreffende het statuut van het rijkswachtpersoneel van het actief kader en van bepaalde andere wetsbepalingen », heeft de 16^{de} november 1976 het volgende advies gegeven :

In het indieningsbesluit is het raadzaam mede te verwijzen naar het advies van de commissie van advies voor het personeel van de rijkswacht.

*

In het opschrift schrijft men : « ... en van sommige andere wetsbepalingen ».

*

Onderzoek van de artikelen.

Artikel 1.

Artikel 1 bepaalt :

« Artikel 1. — In de wet van 15 juni 1899 houdende titel I van het Wetboek van militaire straffordering wordt een artikel 1^{er} ingevoegd, luidend als volgt :

« Artikel 1^{er}. — De leden van het rijkswachtpersoneel zijn onderworpen aan de militaire straffordering vanaf het ogenblik dat zij worden toegelaten tot een opleidingscyclus van officier of van onderofficier. »

Artikel 1 van de wet van 15 juni 1899 inhoudende titel I van het Wetboek van strafrechtspleging voor het leger stelt :

« De krijgsstrafwetten zijn toepasselijk op al degenen die tot het leger behoren ... »

Artikel 2 van de wet van 2 december 1957 op de rijkswacht zegt :

« De rijkswacht is een van de krijgsmachten ... »

Artikel 1 van de wet van 27 december 1973 betreffende het statuut van het rijkswachtpersoneel van het actief kader zegt evenzo :

« De leden van het personeel van de rijkswacht maken deel uit van de krijgsmachten en zijn als zodanig onderworpen aan de militaire wetten en reglementen, aangepast indien nodig aan hun bijzondere toestand ... »

Bovendien bepaalt artikel 2 van dezelfde wet :

« Het personeel van de rijkswacht bestaat uit :

...

2° de leerlingen van de scholen van de rijkswacht, ... »

Gelet op artikel 3 van het ontwerp, dat bepaalt hoe de hoedanigheid van leerling van een rijkswachtschool wordt verkregen, lijkt invoeging van een artikel 1^{er} in de wet van 15 juni 1899 niet noodzakelijk.

Artikel 4.

In § 2 van het nieuwe artikel 5, Franse tekst, vervangt men « la puissance paternelle » door « l'autorité parentale ».

Artikel 7.

Voor dat artikel wordt de volgende lezing in overweging gegeven :

« Artikel 7. — In artikel 56 van dezelfde wet, waarvan de bestaande tekst voortaan § 1 vormt, wordt een § 2, een § 3 en een § 4 toegevoegd, als volgt :

« § 2. Het lid van het beroepspersoneel dat definitief uit zijn ambt is ontheven, volgt wat de militaire verplichtingen betreft :

1° ofwel de militieklasse waarmee hij als dienstplichtige heeft gediend;

20 soit le sort de la classe de milice qui porte le millésime de l'année au cours de laquelle il s'est engagé à l'armée avant d'être admis à la gendarmerie;

30 soit le sort de la classe de milice qui porte le millésime de l'année au cours de laquelle il a été admis à la gendarmerie.

§ 3. L'élève d'une école de gendarmerie auquel cette qualité est retirée est soumis

la soit aux obligations des militaires de la levée avec laquelle il aurait acquis la qualité de militaire;

20 soit aux obligations des militaires de la levée pour laquelle il est inscrit s'il peut encore participer aux opérations de milice avec ces derniers;

30 soit aux obligations des militaires appartenant à la prochaine levée.

§ 4. L'élève d'une école de gendarmerie dont question au § 3 peut cependant demander à être maintenu sous les armes... (la suite comme au projet, § 3, alinéa 4) ».

Article 8.

Cet article étant une disposition transitoire qui protège les droits acquis en ce qui concerne le maintien de l'ancienneté et de l'ancienneté relative, il ne devrait pas être une modification de la loi du 27 décembre 1973, mais un article indépendant qui figurerait après l'article 9.

D'accord avec le fonctionnaire délégué, le texte suivant est proposé :

« Article 8. — § 1. A titre transitoire, les maréchaux des logis nommés à ce grade avant la date de mise en vigueur de l'article 39 de la loi du 27 décembre 1973 conserveront leur ancienneté et leur ancienneté relative telles qu'elles ont été établies avant cette mise en vigueur.

§ 2. A titre transitoire, pour l'application de la même loi du 27 décembre 1973, les sous-officiers visés à l'article 40 de cette loi, mais nommés avant la mise en vigueur de cet article conserveront l'ancienneté et l'ancienneté relative dans les grades de maréchal des logis ou de maréchal des logis chef, telles qu'elles étaient établies avant la mise en vigueur de cet article. »

La disposition prévoyant que le Ministre assure l'application des dispositions prévues aux §§ 1er et 2 est inutile et doit être omise.

Article 9.

Cet article serait mieux rédigé comme suit :

« Article 9. — Dans l'article 22, 1^{re} t^{te}, la, de la loi du 14 janvier 1975 portant le règlement de discipline des Forces armées, les mots « pour les volontaires... » (la suite comme au projet) ».

Article 11.

Seuls les articles 3, 4 et 7 du projet nécessitent une mise en vigueur ultérieure dont la date sera déterminée par le Roi.

La chambre était composée de

Messieurs : J. Masquelin, président,

H. Rousseau, Ch. Huberland, conseillers d'Etat,

R. Pirson, C. Deschamps, assesseurs de la section de législation,

Madame : J. Troyens, greffier.

La concordance entre la version française et la version néerlandaise a été vérifiée sous le contrôle de M. J. Masquelin.

Le rapport a été présenté par M. Ch. Mendiaux, auditeur.

Le Greffier,

J. TRUYENS.

Le Président,

J. MASQUELIN.

20 ofwel de militieklasse genoemd naar het jaar waarin hij dienst heeft genomen bij het leger alvorens toegelaten te worden tot de rijkswacht;

30 ofwel de militieklasse genoemd naar het jaar waarin hij tot de rijkswacht werd toegelaten.

§ 3. De leerling van een rijkswachtschool aan wie deze hoedanigheid wordt ontnomen, is onderworpen

10 ofwel aan de verplichtingen van de dienstplichtigen van de lichteing waarmee hij de hoedanigheid van militair mocht hebben verkregen;

20 ofwel aan de verplichtingen van de dienstplichtigen van de lichteing waarvoor hij is ingeschreven, indien hij nog met deze laatste deel kan nemen aan de militieverrichtingen;

30 ofwel aan de verplichtingen van de dienstplichtigen die tot de eerstvolgende lichteing behoren.

§ 4. De in § 3 bedoelde leerling van een rijkswachtschool kan evenwel vragen om onder de wapens te worden gehouden... (verder zoals in het ontwerp, § 3, vierde lid) ».

Artikel 8.

Als overgangsbepaling ter vrijwaring van verkregen rechten in zake behoud van anciënniteit en betrekkelijke anciënniteit zou dat artikel geen wijziging van de wet van 27 december 1973 mogen zijn maar een op zich zelf staand artikel moeten vormen, dat na artikel 9 komt.

In overeenstemming met de gemachtigde ambtenaar wordt de volgende lezing voorgesteld :

« Artikel 8. — § 1. Wachmeesters die tot die graad benoemd zijn vóór de inwerkingtreding van artikel 39 van de wet van 27 december 1973 behouden, bij wijze van overgangsmaatregel, hun anciënniteit en hun betrekkelijke anciënniteit zoals die vóór bedoelde inwerkingtreding waren vastgesteld.

§ 2. Voor de toepassing van dezelfde wet van 27 december 1973 behouden de in artikel 40 van die wet bedoelde onderofficieren die vóór de inwerkingtreding van dat artikel zijn benoemd, bij wijze van overgangsmaatregel, hun anciënniteit en hun betrekkelijke anciënniteit in graad van wachtmeester of van opperwachtmeester zoals die vóór de inwerkingtreding van genoemd artikel waren vastgesteld. »

De bepaling volgens welke de Minister de toepassing van §§ 1 en 2 verzekert, kan als overbodig vervallen.

Artikel 9.

Dat artikel zou beter als volgt aanvangen :

« Artikel 9. — In artikel 22, § 1, la, van de wet van 14 januari 1975 houdende het rechtreglement van de Krijgsmacht worden de woorden « en de vrijwilligers die... » (zoals in het ontwerp) vervangen door « , voor de vrijwilligers die... » (zoals in het ontwerp) ».

Artikel 11.

Alleen de artikelen 3, 4 en 7 van het ontwerp moeten op een latere, door de Koning te bepalen, datum in werking worden gesteld.

De kamer was samengesteld uit

De heren : J. Masquelin, voorzitter,

H. Rousseau, Ch. Huberland, staatsraden,

R. Pirson, C. Deschamps, bijzitters van de afdeling wetgeving,

Mevrouw : J. Troyens, griffier.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse tekst werd nagezien onder toezicht van de heer J. Masquelin.

Het verslag werd uitgebracht door de heer Ch. Mendiaux, auditeur.

De Griffier,

J. TRUYENS.

De Voorzitter,

J. MASQUELIN.

PROJET DE LOI

BAUDOUIN,

Roi des Belges,

A tous, présents et à venir, SALUT.

Vu l'avis de la commission consultative du personnel de la gendarmerie;

Vu l'avis de la commission consultative du personnel militaire des forces terrestres, aérienne et navale et du service médical;

Vu l'avis du Conseil d'Etat;

Sur la proposition de Notre Ministre de la Défense nationale;

Nous AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS:

Notre Ministre de la Défense nationale est chargé de présenter en Notre nom aux Chambres législatives le projet de loi dont la teneur suit :

Article 1^{er}.

Un article *Ilbis*, rédigé comme suit, est inséré dans la loi du 15 juin 1899 comprenant le titre 1^{er} du code de procédure pénale militaire :

« Article *Ilbis*. — Les membres du personnel de la gendarmerie sont soumis aux lois pénales militaires dès le moment où ils sont admis à un cycle de formation d'officier ou de sous-officier. »

Art. 2.

L'intitulé de la loi du 27 décembre 1973 relative au statut du personnel du cadre actif de la gendarmerie est remplacé par l'intitulé suivant :

« Loi relative au statut du personnel du cadre actif du corps opérationnel de la gendarmerie. »

Art. 3.

L'article 4 de la même loi, modifié par la loi du 13 juillet 1976 relative aux effectifs en officiers et aux statuts du personnel des Forces armées est remplacé par la disposition suivante:

« Article 4. - La qualité d'élève d'une école de gendarmerie s'acquiert par l'admission à un cycle de formation d'officier ou de sous-officier.

Ceux qui, avant d'être admis à un tel cycle de formation, ont acquis la qualité de membre du personnel de carrière, la conservent, même s'ils perdent la qualité d'élève d'une école de gendarmerie. »

WETSONTWERP

BOUDEWIJN,

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna u/ezen zullen, ONZE GROET.

Gelet op het advies van de commissie van advies voor her personeel van de rijkswacht;

Geler op het advies van de commissie van advies voor het militair personeel van de land-, de lucht- en de zee-macht en van de medische dienst;

Gelet op het advies van de Raad van State;

Op de voordracht van Onze Minister van Landsverdediging;

HEBBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ:

Onze Minister van Landsverdediging is gelast in Onze naam bij de Wetgevende Kamers het wetsontwerp in te dienen waarvan de tekst volgt :

Artikel 1.

In de wet van 15 juni 1899 houdende titel I van het wetboek van militaire strafvordering wordt een artikel *Ilbis* ingevoegd, luidend als volgt :

« Artikel *Ilbis*. — De leden van het rijkswachtpersoneel zijn onderworpen aan de militaire strafwetten vanaf het ogenblik dat zij worden toegelaten tot een opleidingscyclus van officier of van onderofficier. »

Art. 2.

Het opschrift van de wet van 27 december 1973 betreffende het statuut van het rijkswachtpersoneel van het actief kader wordt vervangen door het volgende opschrift :

« Wet betreffende het statuut van her personeel van het actief kader van het operationeel korps van de rijkswacht. »

Art. 3.

Artikel 4 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet van 13 juli 1976 betreffende de getalsterkte aan officieren en de statuten van het personeel van de Krijgsmacht, wordt vervangen door de volgende bepaling :

« Artikel 4. — De hoedanigheid van leerling van een school van de rijkswacht wordt verkregen door de toelating tot een opleidingscyclus van officier of van onderofficier.

Zij die, alvorens tot zulke opleidingscyclus te worden toegelaten, de hoedanigheid van lid van het beroepspersoneel hebben verkregen, behouden deze zelfs als zij de hoedanigheid van leerling van een school van de rijkswacht verliezen. »

Art. 4.

L'article 5 de la même loi est remplacé par la disposition suivante :

« Article 5. - § 1^{er}. Le Roi détermine les conditions d'admission aux cycles de formation d'officier et de sous-officier ainsi que les cas dans lesquels la qualité d'élève d'une école de gendarmerie peut être retirée.

§ 2. En vue de l'admission à un cycle de formation d'officier ou de sous-officier, le consentement de ceux qui exercent à l'égard du candidat l'autorité parentale, n'est pas requis lorsque ce dernier a atteint l'âge de 18 ans. »

Art. 5.

Dans l'article 17 de la même loi, l'indication « § 1^{er} » est supprimée.

Art. 6.

L'alinéa 1^{er} de l'article 36 de la même loi est remplacé par la disposition suivante :

« Article 36. - Lorsqu'un membre du personnel est séparé de la gendarmerie, soit en raison de circonstances de guerre, soit en raison de circonstances extraordinaires qui ne sont pas son fait, toute disposition relative au retrait définitif de l'emploi ou au retrait de la qualité d'élève d'une école de gendarmerie est suspendue à son égard pendant son absence. »

Art. 7.

Dans le texte néerlandais de l'article 42 de la même loi, les mots « in een andere graad van officier » sont remplacés par les mots « in een andere graad van lagere officier ».

Art. 8.

A l'article 56 de la même loi dont le texte actuel forme le § 1^{er}, il est ajouté des §§ 2, 3 et 4 rédigés comme suit :

« § 2. Le membre du personnel de carrière auquel l'emploi est définitivement retiré suit, en ce qui concerne les obligations militaires, dans l'ordre :

1° le sort de la classe de milice avec laquelle il a servi comme milicien;

2° le sort de la classe de milice qui porte le millésime de l'année au cours de laquelle il s'est engagé à l'armée avant d'être admis à la gendarmerie;

3° le sort de la classe de milice qui porte le millésime de l'année au cours de laquelle il a été admis à la gendarmerie.

§ 3. L'élève d'une école de gendarmerie auquel cette qualité est retirée est soumis dans l'ordre :

1° aux obligations des miliciens de la levée aux cours des opérations de laquelle il aurait déjà acquis une situation de milice définitive;

Art. 4.

Artikel 5 van dezelfde wet wordt vervangen door de volgende bepaling :

« Artikel 5. - § 1. De Koning bepaalt de voorwaarden van toelating tot de opleidingscyclussen van officier en van onderofficier evenals de gevallen waarin de hoedanigheid van leerling van een school van de rijkswacht kan worden ontnomen.

§ 2. Met het oog op de toelating tot een opleidingscyclus van officier of van onderofficier, is de toestemming van diegenen die ten opzichte van de kandidaat de ouderlijke macht uitoefenen niet vereist wanneer deze laatste de leeftijd van 18 jaar heeft bereikt. »

Art. 5.

In artikel 17 van dezelfde wet wordt de aanduiding « § 1 » geschrapt.

Art. 6.

Het eerste lid van artikel 36 van dezelfde wet wordt vervangen door de volgende bepaling :

« Artikel 36. - Wanneer een lid van het personeel tengevolge van oorlogsomstandigheden of door buitengewone omstandigheden die niet aan hem te wijten zijn, van de rijkswacht is gescheiden, wordt iedere bepaling betreffende de definitieve ambtsontheffing of de ontneming van de hoedanigheid van leerling van een school van de rijkswacht gedurende zijn afwezigheid te zijnen opzichte geschorst. »

Art. 7.

In de Nederlandse tekst van artikel 42 van dezelfde wet worden de woorden « in een andere graad van officier » vervangen door de woorden « in een andere graad van lagere officier ».

Art. 8.

In artikel 56 van dezelfde wet, waarvan de bestaande tekst voortaan § 1 vormt, worden een § 2, een § 3 en een § 4 toegevoegd, luidend als volgt :

« § 2. Het lid van het beroepspersoneel dat definitief van zijn ambt is ontheven, volgt, wat de militaire verplichtingen betreft, volgens orde :

1° het lot van de militieklasse waarmee hij als dienstplichtige heeft gediend;

2° het lot van de militieklasse genoemd naar het jaar waarin hij dienst heeft genomen bij het leger alvorens toegelaten te worden tot de rijkswacht;

3° het lot van de militieklasse genoemd naar het jaar waarin hij tot de rijkswacht werd toegelaten.

§ 3. De leerling van een school van de rijkswacht aan wie deze hoedanigheid wordt ontnomen, is onderworpen, volgens orde :

1° aan de verplichtingen van de dienstplichtigen van de lichte klasse waarmee hij tijdens de desbetreffende verrichtingen reeds een definitieve militietoestand mocht hebben verkregen;

2° aux obligations des miliciens de la levée pour laquelle il est inscrit s'il peut encore participer aux opérations de milice avec ces derniers;

3° aux obligations des miliciens appartenant à la prochaine levée.

§ 4. L'élève d'une école de gendarmerie dont question au § 3 peut cependant demander à être maintenu sous les armes pour accomplir son terme de service actif à condition que le retrait de la qualité d'élève d'une école de gendarmerie ait lieu durant ou après l'année au cours de laquelle il a atteint l'âge de dix-huit ans; dans ce cas, il sera soumis aux obligations des miliciens de la classe portant le millésime de l'année du retrait de sa qualité d'élève d'une école de gendarmerie. »

Art. 9.

Dans l'article 22, § 1^{er}, de la loi du 14 janvier 1975 portant le règlement de discipline des Forces armées, les mots « et pour les volontaires qui accomplissent leur premier engagement ou rengagement » sont remplacés par les mots « , pour les volontaires qui accomplissent leur premier engagement ou rengagement et pour les militaires qui suivent une formation de candidat officier ou de candidat sous-officier ou une formation préparatoire à celle-ci ».

Art. 10.

§ 1^{er}. A titre transitoire, les maréchaux des logis nommés à ce grade avant la date de mise en vigueur de l'article 39 de la loi du 27 décembre 1973 relative au statut du personnel du cadre actif du corps opérationnel de la gendarmerie conserveront leur ancienneté et leur ancienneté relative telles qu'elles ont été établies avant cette mise en vigueur.

§ 2. A titre transitoire et pour l'application de la même loi du 27 décembre 1973, l'ancienneté et l'ancienneté relative dans les grades de maréchal des logis chef et de maréchal des logis des sous-officiers revêtus d'un autre grade que ceux-ci à la date de mise en vigueur de l'article 40 de cette loi sont déterminées selon leurs ancienneté et ancienneté relative dans cet autre grade, telles qu'elles étaient établies avant cette mise en vigueur.

Art. 11.

L'article 15 de la loi du 13 juillet 1976 relative aux effectifs en officiers et aux statuts du personnel des Forces armées est abrogé en ce qui concerne les membres du personnel de la gendarmerie.

Art. 12.

Le Roi détermine la date de mise en vigueur des articles 1^{er}, 3, 4, 6, 8 et 11 de la présente loi.

Donné à Motril (Espagne), le 6 août 1977.

BAUDOMN.

PAR LE ROI:

Le Ministre de la Défense nationale.

P. VANDEN BOEYNANTS.

2° aan de verplichtingen van de dienstplichtigen van de lichteing waarvoor hij is ingeschreven, indien hij nog met deze laatste deel kan nemen aan de militieverrichtingen;

3° aan de verplichtingen van de dienstplichtigen die tot de eerstvolgende lichteing behoren.

§ 4. De in § 3 bedoelde leerling van een school van de rijkswacht kan evenwel vragen om onder de wapens te worden gehouden om zijn werkelijke diensttermijn te vervullen op voorwaarde dat de ontneming van de hoedanigheid van leerling van een school van de rijkswacht plaats grijpt tijdens of na het jaar waarin hij de leeftijd van achttien jaar heeft bereikt; in dit geval, zal hij onderworpen worden aan de verplichtingen van de dienstplichtigen van de klasse genoemd naar het jaar waarin zijn hoedanigheid van leerling van een school van de rijkswacht wordt ontnomen. »

Art. 9.

In artikel 22, § 1, 1^o, van de wet van 14 januari 1975 houdende het tuchtreglement van de Krijgsmacht, worden de woorden « en de vrijwilligers die hun eerste dienstverbintenis of wederdienstneming volbrengen » vervangen door de woorden « , voor de vrijwilligers die hun eerste dienstneming of wederdienstneming volbrengen en voor de militairen die een vorming van kandidaat-officier of kandidaat-onderofficier ofwel een daarop voorbereidende vorming volgen ».

Art. 10.

§ 1. Wachtmeesters die tot die graad benoemd zijn vóór de inwerkingtreding van artikel 39 van de wet van 27 december 1973 betreffende het statuut van het personeel van het actief kader van het operationeel korps van de rijkswacht behouden, bij wijze van overgangsmaatregel, hun anciënniteit en hun betrekkelijke anciënniteit zoals die vóór bedoelde inwerkingtreding waren vastgesteld.

§ 2. Bij wijze van overgangsmaatregel en voor de toepassing van dezelfde wet van 27 december 1973 worden de anciënniteit en de betrekkelijke anciënniteit in de graad van opperwachmeester en wachtmeester van de onderofficieren die op de datum van inwerkingtreding van artikel 40 van die wet met een andere graad dan deze laatste bekleed zijn, bepaald volgens hun anciënniteit en betrekkelijke anciënniteit in die andere graad zoals die vóór bedoelde inwerkingtreding waren vastgesteld.

Art. 11.

Artikel 15 van de wet van 13 juli 1976 betreffende de getalsterkte aan officieren en de statuten van het personeel van de Krijgsmacht wordt opgeheven wat betreft de leden van het rijkswachtpersoneel.

Art. 12.

De Koning bepaalt de datum van inwerkingtreding van de artikelen 1, 3, 4, 6, 8 en 11 van deze wet.

Gegeven te Motril (Spanje), 6 augustus 1977.

BOUDEWIJN.

VAN KONINGSWEGE:

De Minister van Landsverdediging.

P. VANDEN BOEYNANTS.